

ЗА ИНДУСТРИАЛЬНЫЕ КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА И ДИРЕКЦИИ
УРАЛЬСКОГО ИНДУСТРИАЛЬНОГО ИНСТИТУТА ИМ. С. М. КИРОВА

№ 2 (764). ВТОРНИК, 6 ЯНВАРЯ 1948 г. XV год изд. Цена 10 коп.

Под знаком высокой требовательности

Прошли первые дни зимней экзаменационной сессии.

Нынешняя сессия проходит в особых условиях. Всего лишь несколько дней назад на выборах в местные Советы депутатов трудящихся одержал новую блестящую победу нерушимый сталинский блок коммунистов и беспартийных. Постановление партии и правительства о проведении денежной реформы и отмене карточной системы, проникнутое величайшей заботой о повышении материального благосостояния трудящихся, вызвало новый патриотический подъем советских людей. И советские люди вступили в 1948 год — третий решающий год пятилетки — полные решимости претворить в жизнь брошенный ленинградцами лозунг: «Пятилетку — в четыре года!»

Патриотический долг каждого студента — успешно сдать все экзамены и зачеты. Это — наш вклад в пятилетку, это — наш рапорт Родине.

Уже первые прошедшие экзамены говорят о том, что большинство студентов института глубоко осознало эту свою задачу и пришло к сессии хорошо подготовленным.

Но итоги первых дней вскрывают и серьезные недостатки нашей работы. Об этом говорят некоторые опубликованные нами сегодня материалы.

Сейчас перед администрацией и общественностью института стоит важнейшая задача. Надо внимательно следить за ходом экзаменов. Не просто регистрировать результаты, но анализировать их, изучать итоги сессии, найти все, что было неправильного в нашей работе. И, в первую очередь, это должна сделать комсомольская организация, перед которой XVI пленум ЦК ВЛКСМ поставил новые серьезные задачи в борьбе за повышение качества учебы студентов. При этом надо по ходу сессии устранять вскрывающиеся недостатки.

Особое внимание должно быть уделено первокурсникам, вступившим в свою первую экзаменационную сессию.

Отличительной чертой нынешней экзаменационной сессии должна стать высокая требовательность. Грандиозные задачи строительства коммунизма, задачи, выдвинутые перед советской наукой великим Сталиным, требуют для своего решения высококвалифицированных специалистов, способных развивать и двигать вперед науку и технику. Это диктует необходимость всесторонней проверки знаний студентов.

Ответственный, решающий период в жизни нашего института требует от всего профессорско-преподавательского состава, от всех общественных организаций, от каждого студента приложить все усилия, чтобы успешно провести зимнюю экзаменационную сессию. Надо помнить: экзамены — наш отчет перед Родиной.

И пусть наш отчет будет достоин новогоднего рапорта уральцев великому Сталину.

В Ученом Совете института

2 января Ученый Совет института обсудил итоги XVI пленума ЦК ВЛКСМ. Большой доклад сделал директор института А. С. Качко. В предыдущих по докладу выступило 17 человек. Ученый Совет принял конкретное решение.

В работе заседания Ученого Совета приняла участие секретарь обкома ВКП(б) тов. Пустовалов, секретарь горкома ВКП(б) тов. Жуков, секретарь обкома ВЛКСМ тов. Семухин, секретарь горкома ВЛКСМ тов. Барышев и комсомольский актив института.

Подробный отчет о заседании Ученого Совета будет дан в следующем номере газеты.

Экзаменационная сессия началась

На инженерно-экономическом факультете

Первые экзамены и зачеты показали, что большинство студентов инженерно-экономического факультета хорошо поработало в течение семестра.

Студенты 148 группы сдали в срок все зачеты, а студенты Ронькин и Жданкин досрочно сдали зачет по основам марксизма-ленинизма и экзамен по общей химии. Также досрочно сдал зачет по основам марксизма-ленинизма студент Кан-Гу-Ен. 3 января группа сдавала экзамены по физике. Староста Ссолов и студент Жданкин получили отличные оценки. На хорошо сдал экзамен комсорг Демидова, профорг Марина и другие.

Однако, не все первокурсники пришли к экзаменам подготовленными. В 146 группе пять студентов не сдали зачет по основам марксизма-ленинизма, а сдавшие не отличались хорошим знанием материала. В этом сказались халатное отношение студентов группы к семинарским занятиям. Многие студенты I курса до сих пор не имеют зачета по физической подготовке.

Студенты второго курса Роголева, Зиновьев и Калягина (гр. 238) сдали на отлично экзамен по иностранному языку и все зачеты. Успешно начали сессию и остальные студенты группы.

Значительно хуже обстоит дело в группах 240 и 239. В 239 группе, например, 7 человек не сдали экзамен по иностранному языку, только 6 человек сдали экзамен по военному делу.

Экзаменационная сессия на III курсе началась 2 января экзаменом по политической экономии.

У экзаменационного стола — Петр Гагарин. Он обстоятельно рассказывает о процессе производства приборной стоимости, о постоянном и переменном капитале, подробно разбирает антагонистические противоречия капиталистического воспроизводства. Коммунист Гагаринов получает заслуженную отличную оценку.

Хорошим знанием первоисточников, полнотой изложения отличались также ответы коммунистки Софьи Галтяновой — старосты 334 группы. Также на отлично сдали экзамены студенты Ногина, Фельдман и Барташевич.

Однако, немало было слабых, неуверенных ответов. Студентки 336 группы Галкина, Иванова, Баранова, Нижечек не смогли правильно ответить ни на один из предложенных вопросов и получили неудовлетворительные оценки. Ответы студенток Мурзиной, Бочкаревой и др. показали, что многие третьекурсники не умеют применять теоретические положения политической экономии к современной обстановке, не пользуются примерами из художественной литературы.

Первый экзамен на III курсе прошел недостаточно организованно. Установленное деканатом расписание не соблюдалось. Ряд студентов на экзамены не явился.

Хорошо подготовленными выступили в сессии студенты 4 курса. Все они успешно сдали зачет по курсу промышленной статистики и учета.

С. СТРЕЛЬЦИНА.
Е. МАРКОВА.



Комсорг 231 группы мехфака В. ПЕТРОВ успешно сдал зачеты по основам марксизма-ленинизма и по всем другим предметам. Фото Ю. Петерс.

14 повышенных оценок

Для студентов группы X-116 экзамен по общей химии явился первым экзаменом во втузе. Понимая необходимость для будущих инженеров-химиков знания основ химии, основ всех последующих химических дисциплин, студенты хорошо и добросовестно работали в семестре.

Из 26 экзаменовавшихся только одна Долгушева получила неудовлетворительно, 14 студентов сдали экзамены на повышенные оценки. Подробные и обстоятельные ответы студентов Б. Зырянова и В. Соколова по вопросам катализа, адсорбции, теории растворов и разбавления, правильное решение задач, интересные примеры из практики были по заслугам оценены на отлично. Е. ДАНИЛОВ.

Комната для занятий

На инженерно-экономическом факультете открыта специальная комната для занятий. В период сессии студенты могут здесь коллективно и индивидуально готовиться к очередным экзаменам.

Комната хорошо освещена в ней ежедневно дежурят студенты-активисты.

В. РАДУКИН.
Член учебной комиссии.

КЛЯТВА ВОЖДЮ

Газеты опубликовали новогоднее письмо рабочих, колхозников и интеллигенции города Свердловска и Свердловской области великому вождю и учителю трудящихся всего мира Иосифу Виссарионовичу Сталину.

Следуя славной традиции, установившейся в годы Великой Отечественной войны, трудящиеся нашей области, вступая в третий год послевоенной пятилетки, перед лицом всей страны поклялись любимому вождю обеспечить еще более бурный подъем промышленности, сельского хозяйства, всех отраслей экономики и культуры Свердловской области, самоотверженно трудиться на благо советской Родины.

В минувшем 1947 году трудящиеся нашей области, вдохновленные партией Ленина—Сталина, работали энергично, плодотворно. И труд увенчался успехом.

Далеко позади остались достижения довоенного 1940 года. Область дала стране продукции в два раза больше, а Свердловск — в четыре раза больше, чем в 1940 году.

В ногу с промышленностью идет уральская колхозная деревня. МТС перевыполнили производственные планы, расширили посевные площади. Увеличе-

но поголовье скота. Досрочно выполнен план хлебозаготовок, — государству сдано хлеба на 1 миллион 321 тысячу пудов больше чем в 1946 году. Завершена сплошная электрификация колхозов, МТС и совхозов.

Немало сделано и для подъема культуры и для улучшения материально-бытового положения трудящихся.

Но советским людям не пристало почитать на лаврах, успокаиваться на достигнутых успехах. Всюду желанные высокими идеалами строительства коммунизма, они горят желанием сделать еще больше, для завоевания новых побед. И это желание выражено в письме вождю:

«Клянемся Вам, товарищ Сталин, что мы, рабочие и работницы, колхозники и колхозницы, интеллигенция, служащие все трудящиеся Свердловской области в новом, 1948 году будем работать упорно и самоотверженно, неустанно укреплять могущество нашей Родины, приближать светлый час торжества коммунизма».

Священная клятва! В ней — наша безграничная любовь и преданность партии, Родине, Сталину.

Под этой клятвой — и наши подписи, членов коллектива Уральского ин-

дустриального института. Мы внесли свой вклад в общие успехи трудящихся области в минувшем году. Мы должны сделать еще больше в наступающем.

700 молодых специалистов выйдут из стен института в 1948 году. И надо, чтобы каждый был действительно высококвалифицированным, способным двигаться вперед советскую науку и технику инженером, пламенным патриотом Родины.

Клятва вождю обязывает каждого студента успешно овладеть знаниями. Важнейшей задачей коллектива ученых института является оказание действенной помощи промышленности области в выполнении пятилетки в четыре года, всемерное улучшение качества преподавания, и научно-исследовательской работы.

Каждый член нашего коллектива, на каком бы посту он ни работал, должен неперестанно проявлять заботу о благе Родины и народа. И никто не имеет права нарушить священную клятву, отступить от нее. Она — наше знамя, призыв к самоотверженной борьбе и творческому труду.

С именем великого Сталина — вперед, к новым победам!

Успешно овладевать знаниями — патриотический долг каждого студента

Первое отлично

На одной из лекций по разделу окислительно-восстановительных процессов доцент Евгений Иванович Крылов предложил студентам задачу, решение которой требовало не только знания курса, но и наличия элемента творчества.

Задачу решил Алексей Новаковский — студент 115 группы химико-технологического факультета. Решение было самостоятельно и оригинально. Математический способ хорошо иллюстрировал сущность процесса.

Оригинально и удачно решить сложную задачу Алексею удалось не случайно.

Этого скромного, коренастого юношу с шапкой черных волос вечерами часто можно видеть на занятиях химического кружка. Алексея интересуют строение и свойства веществ, вопросы радиоактивности и внутриядерных превращений. Он готовит доклад об атомной энергии на кружке.

Глубоко и разносторонне изучает Алексей свой любимый предмет — химию. Не ограничиваясь учебником, он выходит за рамки программы, много читает дополнительной литературы. Все это определило успех на первом экзамене во вузе. Алексей досрочно и на отлично сдал экзамен по общей химии.

Но химия — не одностороннее увлечение студента Новаковского. Он хорошо успевает по математике, физике и остальным предметам.

Большая пылкость, внутренняя дисциплинированность и собранность помогают Алексею Новаковскому успешно решать свою основную задачу — хорошо учиться.

Д. ЕВГЕНЬЕВ.

Поучительный урок

2 января студенты 259 группы металлургического факультета сдавали зачет по основам марксизма-ленинизма. Однако студенты Саев и Мясников на зачет не явились, Бандалетов, Толоконников, Гаврилов и Панкратов отказались отвечать. Не получили зачета и студенты Зарудный и Тихонов.

Между тем, у студентов группы были все возможности успешно подготовиться к зачету. Об этом красноречиво говорят примеры студентов Кульбицкого, Гусевой, Иванова, досрочно сдавших зачет, Орехова, Шорнина и других, показавших хорошее знание материала.

Одной из причин неудач является отсутствие авангардной роли коммунистов и комсомольцев в группе. Студенты коммунисты и комсомольцы не подают примера глубокого изучения основ марксизма-ленинизма. Коммунист Тихонов не сумел ответить на вопросы о VIII съезде ВКП(б) и о разгроме троцкистско-зиновьевского блока. Один из отказавшихся отвечать — Панкратов —

является парторгом группы. На зачете выяснилось, что комсорг группы Дюжнев не читает газет. Он не сумел рассказать о событиях в Греции, об информационном совещании девяти компартий.

Оказались сами в хвосте группы, парторг и комсорг не возглавили борьбы за качество учебы. В группе крайне низкая учебная дисциплина. Студенты Бандалетов, Толоконников, Гаврилов систематически пропускали занятия и не имеют зачетов по семинарам.

Партийное бюро факультета (секретарь тов. Владимиров) обсуждало работу коммунистов 259 группы. Однако партбюро не проконтролировало дальнейшую работу группы, не потребовало от парторга выполнения своих решений и не оказало группе необходимой помощи.

Партийное бюро металлургического факультета должно сделать серьезные выводы из этого поучительного урока.

А. ЗАЙЦЕВ.

Работа в кружке помогла

В этом учебном году при кафедре теории механизмов и деталей машин был впервые организован научно-технический кружок.

В течение семестра кружковцы — студенты III курса механического факультета подготовили 7 докладов. Студент Соколовский сделал доклад о синтезе четырехзвенных механизмов, о новом методе профилирования кулачков рассказал студент Орининский. Были прослушаны также доклады руководителей кружка доцентов Парницкого и Конвисарова. Все доклады сопровождалась демонстрацией действующих моделей, деталей и чертежей и вызвали оживленные дискуссии.

Члены кружка приняли активное участие в оборудовании кабинета деталей машин.

Работа в кружке помогла студентам глубже усвоить содержание курсов, расширила их технический кругозор. Кружковцы приобрели первый опыт самостоятельного научного мышления.

Сейчас все кружковцы успешно сдали зачеты по курсам деталей машин и теории механизмов и машин и к предстоящим экзаменам подходят уверенными в успехе.

Н. РУДИН.

В. БЫКОВ.

Члены бюро кружка.

Вечер молодости

На улице, еще у входа в институт под новогодней елкой, ослепительно сверкающей разноцветными огнями, гостей встречает традиционный Дед-Мороз.

— С новым годом, молодые друзья, — говорят его добродушные, лукавые глаза. Здесь сегодня мое царство — молодости, смеха и веселья.

Огромное прекрасное здание института, где обычно идет напряженная трудовая жизнь, в новогоднюю ночь действительно было сказочным дворцом счастливой молодости. В вестибюлях, коридорах, на антресолях под плавные мелодичные звуки вальса кружились пары. Мелькали «ночи» и «бабочки»,

Встреча нового года в институте

танцевали вельможи XVIII века и гренадеры времен Отечественной войны 1812 г. Много было оригинальных костюмов, изображавших Сталинскую Конституцию, освобождение народов, уходящий 1947 год.

Вскоре начался концерт. Выступали заслуженные артисты республики М. Викс, М. Глазунова, Б. Ильин, артист Свердловского театра оперы и балета Я. Вутирас, гость из Москвы — солист Большого театра, заслуженный артист РСФСР В. Кильчевский.

И снова гремела музыка, сыпался дождь конфетти, змейками вились ленты серпантина. Но вот стрелка часов приблизилась к заветной цифре. Куранты пробили 12. Белой пылью с огромного календаря слетел листок с числом «31 декабря 1947 г.». Торжественной была минута рождения нового, 1948 года.

Тысячей разноцветных огней вспыхнула нарядная красавица-елка. Усыпанный огнями, засверкал волшебный домик. Ввысь понеслись мощные торжественные звуки Гимна Советского Союза. Счастливая молодежь вела свою любовь к великой социалистической Отчизне.

О счастье жить в нашей чудесной стране говорили и директор института А. С. Качко и секретарь комитета ВЛКСМ И. Мильякин, поздравляя студентов с наступившим Новым годом. О своей счастливой жизни пели и все эти юноши и девушки со светлым настоящим и еще более лучезарным будущим.

Конкурсы на лучшее исполнение народных танцев сменялись массовыми песнями, танцами, играми, парадом масок.

До глубокой ночи продолжался этот новогодний костюмированный бал-маскарад, вечер счастливой молодости.



Фото Ю. Владимировского.

Конференция по итогам научно-исследовательской работы

Проведены объединенные заседания физико-математических кафедр нашего института, посвященные итогам научно-исследовательских работ за 1947 год. С докладами выступили заведующие кафедрой высшей математики доцент П. В. Николаев, теоретической механики — доцент И. М. Волк и физики — доцент А. К. Кикоин.

После докладов выступали с предварительными отчетами научные работники — члены кафедр. Каждому было предоставлено право кратко рассказать о проделанной за год работе, о полученных результатах исследований, перспективах, дальнейших планах.

На конференции было отмечено, что кафедра теоретической механики наиболее правильно организовала научно-исследовательскую работу своих членов, сосредоточив усилия на разработке проблем устойчивости движения, развивая идеи выдающегося ученого Ляпунова (работы доцентов И. М. Волк, М. В. Мисюрора, В. М. Соколова и других).

Коллектив кафедры высшей математики работает над решением таких проблем, как номографирование уравнений со многими неизвестными (доцент П. В. Николаев и др.), качественная теория систем дифференциальных уравнений (доценты Е. А. Барбашин, Я. А. Арест и др.), устойчивость по первому приближению (старший преподаватель А. Д. Майзель), теория абстрактных групп (доцент Ю. Н. Нефедьев и др.), методы оценки погрешностей результатов химических опытов (доцент А. В. Грошев) и др.

Нет надлежащего раздора научно-исследовательской работы на кафедре физики (заведующий кафедрой доцент Кикоин).

Было отмечено, что хозяйственная часть института плохо помогает кафедре физики в оборудовании и оснащении.

Конференция прошла в обстановке справедливой, деловой критики.

В. КОЧЕВ,

Секретарь партбюро общенинститутских кафедр.

Успех гимнастки М. Сизовой

Из Тбилиси возвратилась гимнастка нашего института М. Сизова, С. Кульпина, Т. Константинова, И. Бондаренко, участвовавшие в составе сборной команды РСФСР в учебно-тренировочном сборе и в первенстве СССР.

Удачно выступила на соревнованиях Мария Сизова. Она вторично выполнила норму мастера спорта, набрав 50 баллов.

ПОПРАВКА

В № 57 (762) нашей газеты за 27 декабря 1947 года в статье «Решение XVI пленума ЦК ВЛКСМ — программа нашей работы» допущена опечатка. Вторую фразу пятого абзаца следует читать так:

«Комсомольцы института не являются еще подлинным авангардом студенчества. Успеваемость комсомольцев по итогам прошлой экзаменационной сессии составила только 82 процента, что всего лишь на 0,6 процента выше успеваемости студентов не комсомольцев».

Зам. ответственного редактора
И. С. ИОФЕ.

НС28063. Тираж 1000. Заказ № 105.
Типография из-ва «Уральский рабочий», г. Свердловск, ул. им. Ленина, № 47.